


岳阳市教育体育局
关于开展2022年度基础教育信息化
应用展示交流活动的通知

各县市区教育（体）局，岳阳经济技术开发区、南湖新区、屈原管理区教体（科）局，市直各学校，相关民办学校：
根据《教育部办公厅关于印发〈国家中小学智慧教育平台建设与应用方案〉的通知》（教基厅函〔2022〕3号）和省教育厅《关于开展2022年度基础教育信息化应用展示交流活动的通知》（湘教通〔2022〕326号）精神，着力推动全市中小学教育教学信息化创新发展，加快优质资源应用力度，提升广大中小学教师信息技术与教育教学融合创新能力，经研究，决定组织开展2022年度全市中小学教育教学信息化应用推广展示活动。现就有关事项通知如下。
一、活动组织
本次活动由市教体局主办，市教科院承办。
二、活动内容
（一）教育信息化典型案例展示活动
在岳阳市教育科学技术研究院官网开设专栏，展示各地利用信息技术在基础教育变革与创新方面的典型案例，通过文字、图片、音视频、动画等形式完整展示案例在教育教学中的深度融合应用场景及成效。
1.案例主题
（1）信息化在推进区域教育公平、提高教育质量中的作用，基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式的做法。教育信息化对课程建设、教学改革、评价改革、网络学习空间应用、网络育人、网络教研等方面的重要作用。
（2）学校探索“互联网+”时代人工智能、大数据等技术与教学理论、教学内容和教学方法的创新融合的经验。学校利用信息技术深入推进“双减”的做法。
（3）教师利用国家中小学智慧教育平台的“精品课”“智趣新课堂”等优质资源开展辅导答疑、课后服务、远程学习、停课不停学等教育教学活动的创新做法。
2.案例要求
（1）典型案例以“1+1+N”的形式呈现。“1份文字材料”，主题突出，注重发展的过程性、真实性和时效性，文字以第三人称撰写，字数控制在5000字左右为宜；“1个标志性视频”，展现案例发展过程的数字故事或能够代表案例特点，要求主题突出、时长合理，以师生应用画面为主，时长在10分钟左右为宜；“N个支撑材料”，如师生教与学个案、工作实施方案、实验数据及分析、教师反思随笔、研究报告、学术论文等，格式不限。
（2）典型案例内容应具有一定引领性和示范性，文字表述应言之有物，通俗易懂，便于学习借鉴，具有应用推广价值。
（3）典型案例从省级教育信息化融合应用实验县、省级农村网络联校实验县项目4个县区的项目建设典型案例和2022年岳阳市教育信息化典型案例成果集征集遴选活动中产生的15个基础教育优秀案例中推荐（名单见附件1）。
3.案例提交。典型案例以压缩文件包形式提交，截止日期为12月14日。
4.奖项设置。典型案例经专家评选，设一等奖10%，二等奖20%，三等奖30%，获奖案例将在岳阳市教育教学信息化成果展示系统中展示，并择优11个参加省级评选和省级平台(湖南中小学智慧教育平台)展播。
5.展播地址：岳阳市教育教学信息化成果展示系统（http://www.yysedu.cn/webInfo/index）。
（二）“1+1直播课”展示活动
应用国家中小学智慧教育平台及湖南频道的优质教育资源，各级教育部门组织教研团队开展做好精品课、用好精品课活动，通过学校、县市区逐级推优的方式，1名教师代表1个团队参加市“1+1直播课”展示活动。通过展示活动，推广国家中小学智慧教育平台优质教育资源在教育教学中的深度融合应用，展示我市中小学教师现场讲授精品课的水平，为其他教师做示范引领。
1.展示学科。小学语文、初中数学。
2.展示团队。县市区从两个展示学科中交叉遴选出2个团队代表推荐参加展示，符合申报条件的市直中小学可自愿推荐遴选1个团队代表参加展示。每个团队不超过3人，其中一个团队展示做好精品课，一个团队展示用好精品课。展示做好精品课团队中，必须有一人获得过省级“基础教育精品课”奖励。
3.展示内容。以现场随机抽签的方式，确定直播课授课内容，在给定的时间内，以“1+1”教研团队的形式完成直播课教学设计、课件制作，再由1名教师进行直播课教学展示。
4.奖项设置。由评委现场打分，设一等奖10%，二等奖20%，三等奖30%。评价标准详见附件2，获奖情况将作为“精品课”优秀组织单位的参考指标，并在每个学科中择优2个团队代表参加省级展示活动。
5.活动时间。填写报名推荐表（附件3），报名截止2023年2月28日，活动时间初定2023年3月份，具体时间及要求另行通知。
6.直播地址等活动具体事项由市教科院另行通知。
三、工作要求
（一）请各县市区教育行政部门高度重视、统一部署，以本次活动为契机，推广国家中小学智慧教育平台在教育教学中的融合创新应用。要明确责任部门和责任人，并于12月6日前将活动联系人信息表（附件4）加盖县市区教育行政部门公章后扫描发送至指定电子邮箱。
（二）各县市区要督促学校认真总结本地教育信息化发展成果，提炼挖掘具有示范价值的典型案例，案例要亮点突出、特色鲜明。
联系人：市教科院刘健华、陈育军，电话 8805708，电子邮箱：yysyj@126.com。

附件：1.典型案例推荐名单
2.评价指标
3.“1+1直播课”展示活动报名表
4.联系人信息表
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附件1
典型案例推荐名单
	序号
	省级教育信息化项目县

	1
	平江县
	省级农村网络联校实验县

	2
	湘阴县
	省教育信息化融合应用实验区（第二批）

	3
	岳阳楼区
	省教育信息化融合应用实验区（第三批）

	4
	岳阳县
	省教育信息化融合应用实验区（第三批）

	序号
	单位
	案例名称
	作者
	负责人

	5
	岳阳经开区王家河小学
	基于“双线”搭建的混合式英语教学模式的探索与实践
	卿莉萍 何丹君 刘艺 李雪 刘艳
	卿莉萍

	6
	临湘市第三中学
	家校共育共同体建设的创新与实践
	杨新时 李学辉 张平阶 彭路 
刘立
	彭路

	7
	临湘市第六中学
	利用智能化课堂促进初中数学学习
	陈灿
	陈灿

	8
	临湘市实验学校
	信息2.0在网络联校中的实践与应用
	潘飞翔 李杨锦 夏锦丽 陈四军
	李杨锦

	9
	平江县上塔市镇中心学校
	利用信息技术做好线上线下教学相结合，全面提高教育教学质量
	陈科文 何霞光
曾衡
	陈科文

	10
	平江县第七中学
	农村高中智慧课堂建设问题的探讨-以平江县第七中学为例
	张常福 艾叶 李铁喜
	张常福

	11
	平江县颐华学校
	互联共研 融合创新——颐华学校教师研训共同体实践之路
	邱勇 马萍
	邱勇

	12
	平江县安定中学
	利用网络空间提升教学效率与“翻转课堂”
	余宗民 李应军 周春涛 潘红 
吴微
	余宗民

	13
	平江县新城学校
	建网络联校互动课堂，促城乡教育均衡发展
	高瑛 胡希
邓杰平
	邓杰平

	14
	岳阳市第十四中学
	高中物理名师网络工作室建设的实践与探索
	黄成  杨校民
朱晶晶 罗艳萍
	黄成

	15
	湘阴县文星街道滨湖学校
	“湘”约教育未来：“网络联校”促教育均衡发展——湘阴县文星街道滨湖学校“网络联校”创新应用探索
	林宇 徐姗艳 
李惠颖
	徐姗艳

	16
	岳阳楼区旭日小学
	利用开源软件搭建信息技术学习平台，提高小学信息技术课堂实效
	胡小毛 徐腾 
万金虎 徐建辉 汪明亮
	胡小毛

	17
	岳阳楼区东方红小学
	构建“互联网+教育”下的云端智慧校园
	周启庸 陈新
赵刚 徐腾
万金虎
	徐腾

	18
	岳阳县第一中学集英学校
	打造教师网络研训共同体 助力“双减”
	费桂荣 易雅琴 付小彬
	易雅琴

	19
	岳阳县教学仪器电教站
	网络研训一体化 促进教师专业成长
	谭矛
	孙国强













附件 2

评价指标
	一级指标
	二级指标
	指标描述
	权重

	


目标内容
	
教学目标
科学合理
	落实立德树人根本任务，培育和践行社会主义核心价值观，体现核心素养导向；教学目标明确具体、可检测，重难点突出。
	
10

	
	
教学内容
组织科学
	教学内容符合课程标准要求和学生认知规律，注重培养学生能力；覆盖该课所含知识，课时安排合理。
	
10

	




教学过程
	教学环节
流畅紧凑
	教学过程包含必要的教学环节，层次清晰，过程流畅；课堂容量适当，时间分配合理。
	
15

	
	教学方法
策略适切
	体现以学习者为中心的课程理念，注重学生亲身体验、情境感知；教学组织严谨， 教学方法得当，策略有效。
	
15

	
	信息技术
融合有效
	熟练运用信息技术，依据教学目标选择、整合和应用数字教育资源，促进知识理解和问题解决，培养学生的创新能力，提升教学的精准性和实效性。如有实验内容，实验技术应运用合理。
	

15

	


教学资源
	教学资源
丰富恰当
	教学资源匹配，符合教学目标要求，符合学生的认知水平，体现导学功能，有效激发学生的积极性和创造性。
	
15

	
	作业练习
规范科学
	课上练习、课后作业、实验活动（如有） 紧扣教学目标，总量适中，难易适度，形式多样，促进学生发展。
	
10

	教学艺术
	生动形象
感染力强
	普通话清晰、流利，讲述生动、形象，富于感染力，说课神态自然、举止得体，合理运用信息技术组织说课过程，详略得当，不超时。
	

10






附件3

“1+1直播课”展示活动报名表

	推荐单位
	       （盖章）

	联系人及电话
	

	团队
	姓名
	性别
	学科
	学校
	手机号码
	是否省精品课获奖
	二选一
推荐

	用好精品课团队
	
	
	
	
	
	
	
小学语文
□

初中数学
□

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	做好精品课团队
	
	
	
	
	
	
	小学语文
□

初中数学
□

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	



注：“1+1直播课”展示活动县市区在“用好精品课团队”和“做好精品课团队”交叉选择一个学科共推荐2个团队，市直学校在“用好精品课团队”和“做好精品课团队”中最多推荐一个学科的一个团队。


附件4

联系人信息表

	所在县市区
	
	（县市区教育行政部门公章）

	组织领导机构/负责部门名称
	
	

	负责人信息
	姓名
	性别
	民族
	所在单位/科室
	职务
	手机号码
	办公电话

	
	
	
	
	
	
	
	

	具体联系人信息
	姓名
	性别
	民族
	所在单位/科室
	职务
	手机号码
	办公电话
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